
Za ravnoves e med šolskim in izvenšol. delom učiteljstva. 
Zanimanje za šolsko in zlasti izvenšol* 

sko udejiStvovanje učiteljstva postaja vedno 
živahnejše. Ustno in v tisku se polemizira o 
naših dolžnostih in vsaka institucija, katere 
delovanje posega bodisi v duhovno, nacio
nalno, gospodarsko ali politično življenje 
naroda, vidi v učitelju svojega eksponenta, 
oziroma izvrševalca svojih načrtov. Učitelj* 
stvo bi morda tako navidezno zaupanje celo 
veselilo, če bi se za tem ne skrivalo popolno 
nerazumevanje pravega učiteljevega poklica. 
če ne bi grozilo vsled tega propadanje šol1* 
stva. 

Zaradi tega je nujno potrebno baš sedaj, 
da si kritično ogledamo naš poklicni pro* 
gram da v interesu nam zaupane mladine 
omejimo naše delo na ono polje, ki brezpo* 
gojno spada v naš poklic in ki ne presega 
naših moči. Ako v naslednjem poudarjamo 
nekatera dejstva, katerih upoštevanje je ne* 
obhodno potrebno tako iz državnih kakor 
tudi šolskih in stanovskih ozirov, storimo to, 
ker grozi ne le nevarnost stagnacije, ampak 
celo občutno nazadovanje našega vzgojstva. 

Tudi za učitelja velja kategorični impe* 
rativ. da je prva dolžnost člana družbe in 
države vestno izpolnjevanje poklicnih nalog, 
ima pa tudi pravico, da ga od tega dela ne 
sme nihče odtegovati. Tudi šola je <del dir« 
žavnega organizma, katerega uspevanje za* 
visi od rednega delovanja slehernega organa. 
Važnost učiteljevega šolskega dela pa se ja* 
ko rada podcenjuje, ker je glede trenutne 
učinkovitosti podobno delu gospodinje ki se 
njegov efekt težko občuti šele, kadar skrbna, 
marljiva roka otrpne. 

Že poklicno delo v ožjem zmislu zahte* 
va celega človeka. V šoli ni dovolj duševna 
mehanična spretnost, treba je vsestranske 
zbranosti, čilosti duševnih sil do sugestivne 
jakosti. ako naj bo pouk, posebno pa vzgoj
ni vpliv uspešen. Tako duševno stanje bi mo< 
ralo biti kriterij pri določevanju Hizvenpo* 
klicnega dela in odmerjanju kruha, ne pa 
morebitni primeri malomarnosti, kakršni se 
najdejo v vsakem stanu, a demagoštvo jih 
vidi samo pri učiteljstvu. 

Učiteljevo poklicno delo seveda ne pre* 
neha na šolskem pragu, vzgojno delo ni 
opravljeno s tistimi toliko zavidanimi štiri* 
mi ali petimi urami v šolski sobi. učitelj ne 
more zakleniti svojih poklicnih skrbi med 
štiri stene svojega razreda. Že poprave in 
neposredne priprave za pouk porabijo mno* 
go časa še več pa samoizobraževalno delo. 
Modernemu učitelju je treba neprestanega 
izpopolnjevanja in budnega zasledovanja na* 
predka v pedagoškem svetu, ako hoče splo* 
diti svoje delo z izkustvi pedagogike, z iz* 
sledki psihologije. Pedagogika pač ni kakšna 
eksaktna, količinsko in kakovostno dovrše* 
na veda, da bi mogel vzgojitelj kdaj reči: 
sedaj sem na višku, teoretično in praktično, 
ni mi treba več izpopolnjevanja in zato lah* 
ko ves svoj prosti čas posvetim izvenšol* 
skemu udejstvovanju. Take dovršene teore* 
tične in praktične izobrazbe ne more dati 
učitelju nobena, še tako dobra šola; vedno 
bo moral iskati pomoči v pedagoški litera* 
turi. 

To, sicer bolj indirektno vzgojno delo 
nalaga učitelju mnogo časovnih in denarnih 
žrtev. Toda s tem poklicna dolžnost še ni 
izčrpana. Moderna šola ne more biti brez 
tesnega stika z domom. Proučevanje doma* 
čih razmer, posvetovanje s starši pa se tudi 
ne more vršiti v šolskem času. Če ima raz* 
red 40 do 50 učencev, kar je povprečno šte* 
vilo, pač ni težko presoditi koliko je posla, 
ako se vzdržujejo s starši vseh učencev po* 
trebni stiki. Ugovor, da se to doslej še ni 
povsod in v zadostni meri izvajalo, ne drži, 
ker se bo moralo čimprej storiti, zakaj brez 
soglasja med šolsko in domačo vzgojo je 
vsak napor iluzoren. 

V učiteljski poklic spada končno še na* 
daljevalno šolstvo: obrtno, kmetijsko, go* 
spodinjisko. To pa ne le zaradi gospodarske* 
ga usposabljanja mladine za življenje, am* 
pak tudi zato, ker je mladina tudi še v po* 
šolski dobi potrebna duhovnega vodstva. 

Te štiri naloge: delo v razredu, samoiz* 
obraževanje, posvetovanje s starši in nada* 
ljevalno šolstvo izvrševane z marljivo vest* 
nostjo. so zadostno breme, kar je več, naj* 
brž ne koristi niti delodajalcu niti delavcu. 
Razblinjanje in površnost morata nujno sle* 
diti, ako se mora človek istočasno baviti z 
mnogovrstnimi posli; univerzalni geniji so 
redki pojavi. V vseh mogočih panogah go* 
spodarstva. v Sokolstvu, pevskih in izobra* 
ževalnih društvih, povsod bi moral sodelo* 
vati učitelj, povsod bi moral biti seveda stro* 
kovnjak. sicer ne more mnogo koristiti. Če 
ni kos svojim izvenšolskim funkcijam, je 
seveda izročen javni in uradni kritiki. Pred* 
pisovanje težkega izvenpoklicnega dela. ki 
je vselej združeno tudi z občutnimi gmotni* 
mi žrtvami tira učitelja v živčno in fizično 
pronast. ali pa bo prisiljen izvrševati vse 
svoje delo šablonsko in mehanično kakor 
stroj. 

Če smo proti preobremenjevanju učitelj* 
stva, ne mislimo s tem zanikati važnosti go* 
spodarskega. kulturnega in nacionalnega 
dela med narodom. Toda k temu je pokli* 
cano vse izobraženstvo jn ne le tisti, ki ima 
stanovski naziv »učitelj«. V sedanjih izred* 
nih razmerah se seveda tudi učitelj kljub 
gorenjim ugotovitvam ne more popolnoma 
odtegniti izvenšolskemu delu. Toda ena funk* 
cija je dovolj: ako to ne zadostuje, se mora 
pač najti kakšen drugi izhod, nikakor pa ne 
gre, da bi moral učitel'i zanemarjati funda* 
mente v korist gorenjih, bolj vidnih delov 
stavbe. 

Navedenih trditev na žalost ne moremo 
podpreti s številkami, ki so najučinkovitejši 
argumenti. Vzgoja ter njeni rezultati se pač 
ne uklonijo matematiki, četudi se v šolskem 
redovanju poslužujemo številk. Menim pa, 
da je dovolj jasna upravičenost naše borbe 
za razbremenitev in za vsestransko izboljša* 
nje življenskih in delovnih pogojev učitelj* 
stva. Vzgojitelj mora biti uravnovešena te* 
lesno in duševno čila osebnost; ob izčrpa* 
nem utrujenem človeku, ki so ga izželi iz* 
venšolski posli, ki ga je upognila gospodar* 
ska mizerija. se mladina ne bo vzpenjala 
kvišku, solncu naproti. F. H. 


